

Август 1985 года

Нужен рывок в машиностроении

1 августа состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС.

Рассматривался вопрос о мерах по коренному повышению технического уровня, качества машиностроительной продукции и развитию машиностроения как основы научно-технического прогресса в двенадцатой пятилетке и в перспективе до 2000 года.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, в котором предусматривалось приоритетное развитие машиностроительного комплекса, создание необходимых условий для быстрого перехода на выпуск новых поколений машин, оборудования и приборов, способных существенно повысить производительность труда в народном хозяйстве.

Обсуждался вопрос о совершенствовании организационной структуры управления в отраслях машиностроения в свете задач, вытекающих из решений апрельского (1985 года) Пленума ЦК КПСС и совещания в ЦК КПСС по ускорению научно-технического прогресса.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дополнительных мерах по развитию в 1986-1990 годах сети автомобильных дорог общего пользования в РСФСР.

1 августа в Хельсинки завершилась встреча представителей 35 стран (33 европейских государства плюс США и Канада), посвященная 10-летию подписания Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Встреча проходила с 30 июля.

3 августа в Москве состоялось торжественное закрытие XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов (фестиваль открылся 27 июля).

6 августа в «Правде» опубликован ответ М.С. Горбачева на обращение Японского совета организаций жертв атомных бомбардировок. Сопредседатель Японского совета организаций жертв атомных бомбардировок Сакаэ Ито в письме М.С. Горбачеву отмечала

важность и неотложность запрещения ядерного оружия и призывала Советский Союз бороться за устранение ядерной угрозы. В ответе М.С. Горбачева подчеркивалось значение объявленного СССР моратория на ядерные взрывы. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 405-407.*)

6 августа в «Правде» опубликовано обращение М.С. Горбачева «Стойкость и мужество» к участникам дрейфа во льдах Антарктики – экипажа научно-экспедиционного судна «Михаил Сомов» и морякам ледокола «Владивосток», пробивавшимся к ним на помощь. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 408.*)

8 августа состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС.

Обсуждался вопрос о комплексном развитии нефтяной и газовой промышленности в Западной Сибири в 1986-1990 годах, что обеспечит выполнение заданий Энергетической программы СССР по добыче нефти, конденсатов и газа.

Обсуждались предложения ученых, представителей партийных, советских и хозяйственных органов, высказанных на Всесоюзной конференции по развитию производительных сил и ускорению научно-технического прогресса в Сибири, состоявшейся в июле в Новосибирске.

Принято постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ об итогах Всесоюзного социалистического соревнования за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и закупок продуктов животноводства в зимний период 1984/85 года.

Рассматривался вопрос об обращении граждан в Советы народных депутатов по жилищно-коммунальным делам.

Заслушано сообщение Э.А. Шеварднадзе об участии делегации СССР во встрече министров иностранных дел в Хельсинки, посвященной 10-летию подписания Заключительного акта Совещания по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе.

12 августа М.С. Горбачев и Председатель Социал-демократической партии Германии Вилли Брандт обменялись посланиями по случаю 15-й

годовщины Московского договора 1970 года. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 409.*) Аналогичные послания были адресованы А.А. Громыко от Президента ФРГ Рихарда фон Вайцзеккера, М.С. Горбачеву и Н.А. Тихонову от федерального канцлера ФРГ Г. Коля, Вайцзеккеру и Колю от Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР.

Наш мораторий на ядерные взрывы

14 августа в «Правде» опубликованы ответы М.С. Горбачева на вопросы корреспондента ТАСС по вопросу о реакции в мире на односторонний мораторий на ядерные взрывы, объявленный СССР. ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 410-413.*](#))

15 августа состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС.

Обсуждался вопрос о дальнейшем развитии индустриализации и повышении производительности труда в капитальном строительстве.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем развитии биологии и биотехнологии.

Рассматривался вопрос о широком применении в промышленности и других отраслях народного хозяйства аттестации рабочих мест и их рационализации в целях обеспечения на этой основе их технического переоснащения, внедрения современных средств механизации и автоматизации технологических процессов, создания более благоприятных условий работы, повышения темпов роста производительности труда, улучшения использования трудовых ресурсов, основных фондов и капитальных вложений.

Обсуждался вопрос о поступивших в ЦК КПСС письмах трудящихся об ускорении научно-технического прогресса.

Заслушано сообщение Н.А. Тихонова о переговорах с болгарской делегацией во главе с членом Политбюро ЦК Болгарской компартии, Председателем Совета Министров Болгарии Г. Филиповым.

Политбюро одобрило мероприятия по обеспечению выполнения обязательств Советского Союза, вытекающих из решений 40-го заседания сессии СЭВ. Подчеркнута важность интеграции усилий стран – членов СЭВ в ускорении научно-технического прогресса. Рассмотрены вопросы о новых формах прямых связей между предприятиями и организациями этих стран. Определены направления по углублению сотрудничества в области ресурсосбережения.

16 августа находившийся на отдыхе в Крыму **М.С. Горбачев** приехал в Гурзуф в лагерь «Артек» на международный театрализованный праздник «Дружат дети всей планеты!», посвященный XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Москве, 40-летию великой Победы и 60-летию «Артека». Михаила Сергеевича сопровождали Раиса Максимовна и внучка Ксения. М.С. Горбачев возложил цветы к памятнику В.И. Ленину, беседовал с ребятами, расспрашивал их об успехах в учебе, интересах, пожелал хорошего отдыха.

17 августа в «Правде» опубликовано письмо министра иностранных дел СССР **Э.А. Шеварднадзе** Генеральному секретарю ООН Пересу де Куэльяру под заголовком «За мирное освоение космоса» с предложением включить в повестку дня 40-й Генеральной Ассамблеи ООН вопрос «О международном сотрудничестве в мирном освоении космического пространства в условиях его немилитаризации». К письму прилагались предложения СССР «Основные направления и принципы международного сотрудничества в мирном освоении космического пространства в условиях его немилитаризации» и соответствующий проект Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН.

20 августа М.С. Горбачев возвратился в Москву после завершения отдыха.

Уроки Фестиваля молодежи:
сила не в нотациях, а в дискуссиях с молодыми

22 августа состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Обсуждалась информация о проведении в Москве XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов. В обсуждении выступили В.М. Мишин, В.М. Чебриков, В.И. Воротников, Г.А. Алиев, Э.А. Шеварднадзе, П.Н. Демичев, В.И. Долгих, М.В. Зимянин, В.В. Кузнецов. [Итоги обсуждения подвел М.С. Горбачев.](#)

Политбюро рассмотрело ход уборки зерновых и других сельскохозяйственных культур, заготовки кормов для животноводства. А.С. Черняев отметил в своем дневнике. ([Черняев А.С. Шесть лет с Горбачевым. С. 21.](#))

Обсуждались меры по созданию Прикаспийского нефтегазового комплекса.

Были рассмотрены вопросы, связанные с предстоящей 40-й сессией Генеральной Ассамблеи ООН. Подтверждено, что Советский Союз придает большое значение Организации Объединенных Наций как действенному инструменту мира. СССР будет и впредь добиваться того, чтобы справедливые демократические принципы, на которых 40 лет назад была основана ООН, воплощались в практике международных отношений. Исходя из главной уставной задачи ООН – сохранения и упрочения мира, Советский Союз и на предстоящей сессии Генеральной Ассамблеи будет прилагать усилия к тому, чтобы основное место в ее работе заняли вопросы прекращения гонки вооружений. Одновременно СССР, как и прежде, будет выступать за развитие на равноправной основе международного сотрудничества в различных областях, в том числе и за мирное освоение космического пространства в условиях его немилитаризации.

Было заслушано сообщение Г.А. Алиева об участии партийно-государственной делегации СССР в праздничных мероприятиях КНДР, посвященных 40-летию освобождения Кореи.

Как ускорить экономическое развитие?

23 августа в ЦК КПСС прошло совещание по вопросам разработки планов экономического и социального развития СССР на 1986 год и двенадцатую пятилетку.

С сообщением о ходе разработки планов выступил председатель Госплана СССР Н.К. Байбаков. В обсуждении приняли участие В.М. Величко, С.А. Афанасьев, С.В. Колпаков, В.В. Листов, А.А. Ежевский, М.И. Бусыгин, Б.В. Бальмонт, М.С. Зотов, В.Ю. Филановский, С.В. Подобедов, В.И. Демин, Ф.С. Коломиец. С речью выступил М.С. Горбачев. ([Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 416-419.](#))

26 августа в посольстве СССР в Бонне состоялась встреча с ректором городской реальной школы города Кельна У. Пфелегаром и группой преподавателей и учеников, обратившихся некоторое время тому назад с письмом в адрес Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева по вопросу о предотвращении возникновения ядерной войны.

От имени М.С. Горбачева авторам письма была передана благодарность. Было подчеркнуто, что борьба за устранение угрозы термоядерной катастрофы – это благородное дело каждого человека. От того, удастся ли остановить гонку смертоносных вооружений, сползание человечества к новой мировой войне, зависит жизнь сотен миллионов людей, дальнейшая судьба всей планеты. Для Советского Союза борьба за разоружение, за предотвращение войны – главная задача. И в этом направлении СССР делает все, что от него зависит. Содержащиеся в письме учащихся и учителей мысли созвучны чаяниям и надеждам советских людей, решительно отстаивающих основное право человека – право на жизнь, выступающих за

взаимопонимание, сотрудничество, дружбу между народами. (*«Правда», 27 июля 1985 года.*)

27 августа состоялась беседа **М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем ЦК Народно-революционной партии Лаоса, председателем Совета Министров ЛНДР **Кейсоном Фомвиханом**. В ходе встречи было принято Совместное советско-лаосское заявление.

В Большом Кремлевском дворце был дан обед в честь гостя, на котором М.С. Горбачев и К. Фомвихан обменялись речами.

28 августа в «Правде» опубликовано Приветствие М.С. Горбачева участникам Конференции по рассмотрению действия Договора о нераспространении ядерного оружия. (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 420-421.*)

28 августа в «Правде» опубликована телеграмма М.С. Горбачева госпоже Джейн Смит с соболезнованием в связи с трагической гибелью в авиакатастрофе 13-летней школьницы Саманты Смит, посетившей в 1983 году СССР, и ее отца Артура Смита. На следующий день в городе Огаста (штат Мэн) должна была состояться траурная церемония прощания. ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 422.*](#))

Это интервью прочли во всем мире

28 августа М.С. Горбачев дал интервью американскому журналу «Тайм». Журнал обратился к М.С. Горбачеву с просьбой ответить на ряд вопросов, которые были переданы ему заранее, и принять для беседы генерального директора журнально-издательской корпорации «Тайм инкорпорейтед» Г. Грюнвальда, главного редактора журнала «Тайм» Р. Кейва, заместителя главного редактора Р. Данкена и главу Московского бюро журнала Дж. Джексона. Опубликовано в газете «Правда» 2 сентября 1985 года. ([*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 423-444.*](#))

Об этом интервью написал А.С. Черняев. ([*Черняев А.С. Шесть лет с Горбачевым. С. 54-55.*](#))

29 августа в «Правде» опубликован ответ М.С. Горбачева на письмо коллектива шахты имени XXII съезда КПСС производственного объединения «Стахановуголь». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 445-446.*)

29 августа состоялась **беседа М.С. Горбачева** с Генеральным секретарем ЦК МНРП, Председателем Президиума Великого народного хурала **Ж. Батмунхом**. Была подписана Долгосрочная программа развития экономического и научно-технического сотрудничества между СССР и МНР на период до 2000 года. В отчете о встрече, опубликованном в «Правде» 30 августа, обращалось внимание на обсуждение международных вопросов: «Нынешняя напряженная обстановка в мире, сложившаяся по вине милитаристских кругов США, настоятельно требует конструктивных и энергичных действий для того, чтобы переломить опасные тенденции в международной жизни, устранить угрозу ядерной войны. В этой связи Ж. Батмунх особо выделил значение новой внешнеполитической инициативы Советского Союза о введении в одностороннем порядке моратория на любые испытания ядерного оружия.

Собеседники уделили большое внимание положению в Азиатско-тихоокеанском регионе. Они выразили убежденность, что оздоровлению обстановки в Азии способствовала бы реализация известных предложений Советского Союза, МНР, других социалистических стран о путях укрепления мира и стабильности на континенте объединенными усилиями азиатских государств.

Как подчеркивалось во время беседы, исторические уроки Второй мировой войны, завершившейся 40 лет назад крахом германского фашизма и японского милитаризма, в полной мере сохраняют свою актуальность. Они свидетельствуют о том, что против войны необходимо бороться, пока она не началась, и что любые попытки империализма и реакции изменить в свою пользу ход мировой истории обречены на провал».

В ходе беседы М.С. Горбачев особо выделил значение улучшения отношений с Китаем: «Китай – это фактор, который будет существовать для нас надолго, навсегда. Принимая меры к

тому, чтобы сдерживать недружественные нам проявления китайской политики, мы не должны упускать возможность улучшения отношений с Китаем» (*Загладин В.В. Хроника нового мышления 1985-1991.*)

В Большом Кремлевском дворце был дан обед в честь гостя, на котором М.С. Горбачев и Ж. Батмунх обменялись речами. В своем выступлении М.С. Горбачев особо остановился на вопросе о разработке общего, комплексного подхода к проблемам безопасности в Азии.

М.С. Горбачев: «...Суть его в том, чтобы объединить усилия всех азиатских государств, независимо от их общественного строя, во имя обеспечения мира и стабильности... Мы, разумеется, отдаем себе отчет в том, что на пути к упрочению мира в Азиатско-Тихоокеанском регионе стоят трудности и немалые. Тут сказываются и противоречия между государствами региона, и различия в их подходе к существующим проблемам. Однако важнее другое – народы Азии связаны общностью жизненных интересов, они решают во многом сходные задачи, порожденные прошлым и стоящие на их пути в будущее. А это диктует необходимость сотрудничества и добрососедства на базе широкой концепции безопасности, которая отвечала бы интересам всех и каждого из государств региона. По нашему мнению, такая концепция могла бы включить в себя выработанные в свое время азиатскими государствами пять принципов мирного сосуществования, десять принципов Бандунга, ряд инициатив Советского Союза, Монгольской Народной Республики, КНДР, стран Индокитая, Индии и других государств региона по проблемам безопасности в Азии, по превращению Индийского океана в зону мира и другие... Разумеется, в результате коллективных усилий эти положения могут быть развиты и дополнены». (*Собрание сочинений М.С. Горбачева. Т. 2. С. 447-450.*)

29 августа состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС под председательством М.С. Горбачева.

Политбюро рассмотрело итоги состоявшегося в ЦК КПСС совещания по вопросам разработки планов экономического и социального развития СССР на 1986 год и двенадцатую пятилетку.

Принято постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по развитию промышленности минеральных удобрений и химических средств

защиты растений, увеличению поставок их сельскому хозяйству в 1986-1990 годах.

Заслушав вопрос о проводимой в Украинской ССР работе по сбережению ресурсов и снижению материалоемкости производства на основе научно-технического прогресса, Политбюро отметило важное значение накопленного в республике опыта внедрения малоотходных и безотходных технологий, новых конструкционных материалов, заменителей дефицитного сырья, применения технологических систем и комплексов для широкого вовлечения в производство вторичных ресурсов.

Были одобрены меры по развитию города Астрахани, строительству здесь жилых домов и социально-бытовых объектов, связанных с обслуживанием работников создаваемого в этом районе крупного нефтегазового комплекса.

Обсуждались итоги беседы М.С. Горбачева с Генеральным секретарем ЦК Народно-революционной партии Лаоса, Председателем Совета Министров ЛНДР К. Фомвиханом.

За повесткой дня рассматривался вопрос о реакции на письмо А.Д. Сахарова с просьбой разрешить его жене Е.Г. Боннэр поездку за границу для лечения и встречи с родственниками. М.В. Зимянин охарактеризовал Е.Г. Боннэр как «зверюгу в юбке», «ставленницу империализма». Н.И. Рыжков высказался за то, чтобы разрешить поездку. М.С. Горбачев предложил подтвердить факт получения письма, сказать, что на него было обращено внимание и даны соответствующие поручения. «Надо дать понять, что мы можем пойти навстречу просьбе о выезде Боннэр, но все будет зависеть от того, как будет вести себя сам Сахаров, а также от того, что будет делать за рубежом Боннэр. Пока целесообразно ограничиться этим». (*Загладин В.В. Хроника внутривосточных событий. 1985-1991 годы.*)

31 августа опубликовано Заявление советского правительства с протестом против репрессий, обрушенных властями ЮАР на африканское население, выступающее за ликвидацию системы апартеида.